SPD-Fraktion












Im Rat der Stadt Rietberg

Mühlenstraße 16

33397 Rietberg

An den Bürgermeister der

Stadt Rietberg

Herrn 

Andre Kuper

Rathaus Rathausstraße

33397 Rietberg

An den

Vorsitzenden des

Bau- Planungs- und Verkehrsausschusses

Herrn 

Franz Schütte







, den 22. 06.11


Fliederweg 11

33397 Rietberg

Antrag zum Bau- Planungs- und Verkehrsausschuss am  05.07.2011

Sehr geehrter Herr Bürgermeister,

sehr geehrter Herr Schütte.

Die SPD beantragt für die Sitzung zum  Bau- Planungs- und Verkehrsausschuss am 

05.07. 2011 folgenden Antrag zu beraten zu beschließen.

Seit dem Aufbau der Cultura stehen Rat und Verwaltung in der Pflicht, den Jugendlichen der Stadt Rietberg Ersatz zu schaffen für die seinerzeit abgebaute Skateranlage.

Die SPD-Fraktion ist sich dessen bewusst, dass die momentane finanzielle Lage der Stadt es nicht zulässt eine neue akzeptable Anlage zu erstellen.

In jedem Jahr zahlt die Stadt der Gartenschaupark GmbH einen Zuschuss von 150 000 €.

Dieser Zuschuss wird auch damit begründet einen attraktiven Park mit immer wieder neuen Attraktionen zu erhalten und das Besucherinteresse nicht abflauen zu lassen. 

In  den vergangenen Jahren wurde u. a. der Fitnessparcours für die ältere Generation erstellt und für die kleineren Kinder wurde jetzt der Wasserspiel- und Wasserabenteuerbereich am Sennebach geschaffen.  Diese Anlagen finden große Zustimmung. Die Zielgruppe der Jugendlichen wird damit allerdings nicht erreicht. Wir denken es ist an der Zeit auch für diese Gruppe den Park attraktiver zu gestalten.  Bisher interessieren sich prozentual wenig Jugendliche für den Park und besitzen auch keine Dauerkarte.
Die SPD-Fraktion beantragt an passender  Stelle im Gelände des Gartenschauparks von einem geeigneten Freiraumplaner eine Skateranlage planen zu lassen. Dem Aufsichtsrat der Gartenschau GmbH, dem Förderverein und dem Bau- Planungs- und Verkehrsausschuss soll dieser Plan dann zu Beratung vorgelegt werden. Der Park soll aus Mitteln des Gartenschauparks finanziert werden.
