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Im Rat der Stadt Rietberg

Mühlenstraße 16

33397 Rietberg

An den Bürgermeister der

Stadt Rietberg

Herrn 

Andre Kuper

Rathaus Rathausstraße

33397 Rietberg

An den

Vorsitzenden des

Bau-Planungs- und Verkehrsausschusses

Herrn 

Franz Schütte







, den 20. 06.11

Fliederweg 11

33397 Rietberg

Antrag zum Bau- Planungs- und Verkehrsausschuss am  05.07.2011
Sehr geehrter Herr Bürgermeister,
sehr geehrter Herr Schütte.

Die SPD beantragt für die Sitzung zum  Bau- Planungs- und Verkehrsausschuss am 
05.07. 2011:
Für die zukünftige Planung der  frei werdenden Flächen  im Bereich des alten Feuerwehrgerätehauses und der Schwimm- und Sporthalle in Neuenkirchen soll eine Bürgerversammlung durchgeführt werden. In dieser Bürgerversammlung kann die Bevölkerung von Neuenkirchen  schon im Vorfeld konkreter Planungsvorstellungen Ideen für diesen zentralörtlichen Bereich einbringen. Moderator einer solchen Bürgerversammlung sollte ein erfahrener Städteplaner sein.

Wenn eine solche Bürgerversammlung durchgeführt wurde, sollen die Ideen der Bevölkerung  Grundlage für einen Städteplanerischen Architektenwettbewerb sein.
Dass frühzeitige Bürgerbeteiligung für den Rat  der Stadt Rietberg nicht nur ein Lippenbekenntnis ist, kann der Rat durch die von der SPD-Fraktion beantragte Vorgehensweise eindrucksvoll unter Beweis stellen. 
Es ist eine aktuelle gesellschaftliche Notwendigkeit, dass Bürgerinnen und Bürger, damit Politik- und Parteiverdrossenheit nicht weiter fortschreiten, sich u. a. auch in Städteplanerischen Verfahren frühzeitig einbringen.
Weiter hält die SPD auch die Kosten für einen Architektenwettbewerb - der städtebaulichen Bedeutung  des neu zu gestaltenden Geländes entsprechend -  für angemessen.
Für die SPD-Fraktion

