SPD-Fraktion im Rat der Stadt Rietberg
Gerd Muhle

Mühlensr 16

33397 Rietberg

An den Vorsitzenden des Bau-, Planungs- und Verkehrsausschusses

Herrn Franz Schütte

Herrn Bürgermeister André Kuper

Rügenstr. 1

33397 Rietberg

09.02.2012
Betr.: Antrag der SPD- Fraktion zum nächsten Bau-, Planungs- und Verkehrsausschuss am 14.02.2012

Sehr geehrter Herr Schütte,

Sehr geehrter Herr Kuper,

im Rahmen des Tagesordnungspunktes „Integriertes Klimaschutzkonzept der Stadt Rietberg“ Drucksachen-Nr. 20/2012 wird nachfolgender Antrag beraten und beschlossen:

1. 
Die Verwaltung und die Politik erkennen die seit Januar im Stundentakt bzw. im Halbstundentakt    ausgeweiteten ÖPNV-Anbindungen vom ZOB in Rietberg an die Städte Gütersloh und Lippstadt an.

2.
Um nun die entsprechende Anbindung an die Ortsteile Bokel, Westerwiehe und Druffel zu gestalten 
werden alle Möglichkeiten wie Bürgerbus, Taxi-Bus und Anrufsammeltaxi seitens der Verwaltung zeitnah geprüft und eine Anbindung bis spätestens Ende 2012 angestrebt. Dazu werden die Erfahrungen des VVOWL, die dieser bereits in anderen Kommunen gemacht hat, mit einbezogen.

3.
Es wird weiterhin geprüft, ob die Haltestellen der neuen Linien bedarfsgerecht 
und ausreichend sind. 

Zum Beispiel sollte eine zusätzliche Haltestelle in Mastholte in Höhe der Supermärkte eingerichtet werden.

Begründung:

Seit dem Januar 2012 ist die Stadt Rietberg vom Knotenpunkt ZOB an die Städte Gütersloh und Lippstadt wirklich gut angebunden. Hier hat sich die Arbeit der politisch Agierenden im Kreistag und dem VVOWL gelohnt. Nun liegt es an der Stadt Rietberg, die innerstädtischen Anbindungen ebenfalls zu optimieren.
Die SPD-Fraktion im Rat der Stadt Rietberg beantragt hier nicht nur, wie im integrierten Klimakonzept der Stadt Rietberg dargelegt, zu prüfen, ob es eine Nachfrage zu einem Bürgerbussystem gibt, nein, es ist an der Zeit, einen Bürgerbus oder ein Taxi-Bus und Anrufsammeltaxi bis spätestens Ende 2012 einzurichten. Geredet wird darüber seit mindestens 10 Jahren. Nehmen wir dieses integrierte Klimaschutzkonzept ernst, kann die Zielsetzung nur die Einrichtung eines funktionierenden Personennahverkehrssystems für alle unsere Ortsteile sein.

Für die SPD-Fraktion

Gerd Muhle

